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vei összhangba hozassanak egy olyan iskolatípusban, melyben a legújabb 
időkig a súlypont nem a nevelésben, hanem a tárgyak tanításában rejlett. Ebből 
a szempontból mint új kezdeményt örömmel üdvözöljük Dékány István könyvét. 

Gyulai Ágost. 

Dr. Vincze Frigyes: Szakoktatásunk múltja és jelene. A mezőgazdasági, ipari 
és kereskedelmi szakoktatás fejlődése 1750-től napjainkig. Budapest, 
1937. Szepes és Urbányi könyvnyomdája. 143 1. 

Szerzőnknek a hazai és külföldi kereskedelmi oktatásügyről 6zóló, régeb-
ben megjelent alapvető munkáihoz szegődik most méltó folytatásul legújabb 
műve. Az első olyan kísérlet ez szakirodalmunkban, amely egységes szempont 
szerint és összehasonlítóan tárgyalja szakoktatásunk három ágának, a mező-
gazdaságinak, az iparinak s a kereskedelminek megindulását és kifejlődését, 
régmúlt időktől kezdve egészen máig. 

Érdekes adat mindjárt a könyv elején az, hogy hazánkban a mezőgazda-
ságtannak oeconomia ruralis néven már- 1777-ben egyetemi tanszéke volt, 
tehát abban az évben, amelyben a szakneveléenek immár korábban felvetődött 
gondolatát ébrentartó s megerősítő Ratio Educationis életbelépett. Tovább-
haladva, az 1797-ben létrejött keszthelyi Georgikonról megtudjuk azt, hogy 
egy-egy tagozatát alapítója, Festetics György gróf felsőbbfokú gazdasági tan-
intézetnek, illetőleg alsóbbfokú földmívesiskolának szánta. Ez az intézmény 
elsősorban a grófi uradalom számára jól képzett munkaerőket volt hivatva 
nevelni. Kezdeti kétirányúságának sajátos jellege szinte jelképesen mutat ja már 
jó előre, hogy nálunk a mezőgazdasági oktatás iskolái közül először a felső-
fokúak alakultak ki. Utánuk sorrendben az alsófokúak következtek, a közép-
fokúakat pedig csak sokkal később, a világháború lezajlása után valósították 
meg az illetékes tényezők. 

Szerzőnk ezután részletesen ismerteti a mezőgazdasági, ipari és kereske-
delmi szakoktatás keretében meglelhető összes alsó-, közép- és felsőfokú tan-
intézeteket, míg el nem jut a három szakoktatási ágazatban legalaposabb kép-
zést adó m. kir. József Nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem három 
idevágó karának taglalásáig. Majd sajátosan a nőket oktató, valamint a. külön-
féle továbbképző, végül a vándorszaktanfolyamokat és a tisztaelvű szaktan-
folyamokat sorakoztatja fel (ez utóbbiakon az általános művelés elvének hát-
térbe szorításával vagy teljes elejtésével a szakirányú képzés a főcél). Minden 
alkalommal pontosan kifejti a tárgyalt több száz iskolafajtának és különleges 
tanfolyamnak célját és feladatát. Közismeret^ és szaktárgyaikat igen áttekint-
hetően külön-külön fölsorolja. Megmondja azt is, hogy az országnak mely 
városaiban és községeiben állottak fenn az illető iskolatípushoz tartozó tan-
intézetek, összesen hány ilyen működött az egész ország területén a közel-
múltban és 'mennyi volt növendékeik (hallgatóik) létszáma legutóbb. 

Nagy fontosságához mért terjedelemben emeli ki azt a mélyreható tevé-
kenységet is, amelyet az Országos Magyar Gazdasági Egyesület (0. M. G. E.) 
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s az Országos Ipari és Kereskedelmi Oktatási Tanács hol mint jelentős ki-
adványokat közrebocsátó, eszmetermelő s véleményt nyilvánító, hol pedig 
mint utasításokat kidolgozó és irányító szerv mindmáig kifejtett a tárgyalt 
három szakoktatási ág fellendítése érdekében. 

Ezek után az utolsóelőtti fejezetben a három szakoktatási ágazattal 
kapcsolatos tanárképzés rendjét, a tanárvizsgálat fokait és a tanári képesítés 
megszerzésének feltételeit ismerteti a szerző. Kiindulópontja és alapja min-
denkor a legújabb törvény vagy rendelet. 

Igen érdekes tartalmú a műnek legutolsó fejezete is, amelyben az író 
saját adatgyűjtése és a Magyar Statisztikai Évkönyv kimutatásai alapján 
„A kereső népesség és szakoktatásunk" címe alatt a termelés és feldolgozás 
(mezőgazdaság, ipar), valamint az üzemvezetés és értékesítés (kereskedelem) 
szolgálatában szükségessé váló kereső nők és férfiak számát egybeveti az őket 
képző szakiskolákból évenként kikerülő végzett tanulók számával, s arra az 
eredményre jut, hogy az alsófokú mezőgazdasági szakiskolák végzettjei sokkal 
kevesebben vannak, mint amennyire szükség volna. Ezeknek az iskoláknak szá-
mát tehát szaporítani kellene, mégpedig főleg téli gazdasági iskolákkal, ame-
lyeknek tanulmányi ideje jól összeegyeztethető a széles mezőgazdasági nép-
réteg viszonyaival. Nem elegendő a középfokú mezőgazdasági iskolák (még 
kellene hat középfokú szakiskola, négy fiúknak, kettő leányoknak),' a gazdasági 
akadémiák s a műegyetem mezőgazdasági osztálya végzettjeinek létszáma sem. 
Az ipari és kereskedelmi szakoktatásban a végzettek száma körülbelül meg-
felel a gyakorlati munkahelyek (vállalatok, üzemek) befogadóképességének, sőt 
ami a négyévfolyamú felső kereskedelmi iskolákból kikerülő ifjakat illeti, 
ezeket a statisztika tanúsága szerint a tulajdonképeni kereskedelem, közleke-
dés, hitelintézetek, hazai s külföldi biztosító vállalatok és a különféle köz-
hivatalok tisztviselőiként az eddiginél is nagyobb mértékben lehetne elhelyezni, 
tehát semmi sem tenné megokolttá az őket képző iskolatípus tanintézeteinek 
számbeli csökkentését. Ezt az iskolafajtát sok támadás éri azért, mert egy-
részt végzettjeinek elhclyeződéséről a nagyközönségnek nincs helyes tájékozott-
sága, másrészt azonban azért is, mert elnevezése (felső kereskedelmi iskola) 
ma már egyáltalán nem domborítja ki az iskolafajta lényegét. A tantárgyaiban 
megnyilvánuló művelődési érték és végzettjeinek pályaválasztása egyaránt 
a középfokú közgazdasági iskola elnevezést tenné kívánatossá. 

Befejezésképen meg kell említeni azt is, hogy ez a mü nemcsak a szakma-
beli pedagógusoknak és tanárjelölteknek nélkülözhetetlen kézi--és forráskönyve, 
hanem egyúttal igen nagy fontosságú adattára a mezőgazdaság, ipar és keres-
kedelem gyakorlati művelőinek is, különösen akkor, ha a -szakmájukban el-
érhető különféle képesítési fokozatokra, az ezekhez szükséges előtanulmányokra 
vagy továbbképzésük lehetőségeire nézve keresnek megbízható és kimerítő 
útbaigazítást. Ebből a szempontból is nagyban fokozza a mű értékességét és 
megkönnyíti használatát a végéhez csatolt bő név- és tárgymutató. 

Láczer István. 
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